BIOLOGICKA OLYMPIADA - 53. roénik — $kolsky rok 2018/2019

Okresné kolo — Kategodria C
8. —9. ro¢nik zakladnej skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemrocnym Studiom

RieSenia
Prakticko — teoreticka €ast

Pokyny pre okresnu komisiu BiO

+ Na riesenie prakticko — teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 90 minat. Odporuéame vyclenit ¢as 50 mindt na rieSenie praktickej ¢asti,
40 minut na riesenie teoretickej Casti. V pripade prestavky medzi praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpedit korektny
dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni tloh sutaziacimi.

+ Na prakticku ¢ast odporucame zabezpecit pre kazdého sutaziaceho vopred rastlinu péru a zelent pastelku.

+ V pripade vyssieho poctu prihlasenych Ziakov a problému so zabezpecenim dostato¢ného mnoZstva poru, je mozné pri rieseni Ulohy
ohladom uréenia stavby jeho tela a zhotovenia Nakresu 1 vyuZit obrazkovy materidl. Na rieSenie dalSich dloh praktickej ¢asti je
potrebné zabezpecit pre kazdého Ziaka list poru.

+ Odporucame graf v Ulohe 12 v teoretickej ¢asti vytlacit farebne.

Uloha | Spravne rieenia tloh Pocet bodov
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Pozndmka: Pri nakrese posudzovat realnost nikresu pozorovanej rastliny a listu péru, vyfarbenie
zelenych Casti zelenou pastelkou. Za spravny nakres rastliny poru uznat 2 body, listu péru 2 body,
za spravne urcenie pozorovanych casti poru — korena, podcibulia, cibule alistu po jednom bode
(spolu 4 body). V Nékrese 2 sa za oznacenie nadzemnej a podzemnej Casti listu prideli po jednom
bode (spolu 2 body).

Za nespravne oznacenie akejkolvek Casti pdru (napriek ich spravnemu pomenovaniu) sa odpocita
0,5 bodu, maximalne 2 body. V pripade nerozdelenia listu péru vodorovnou ¢iarou na podzemnu
a nadzemnu Cast v Nakrese 2, sa body nepridelia i napriek pomenovaniu oboch ¢asti.
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Pozndmka: Pri nakrese posudzovat spravny tvar buniek, redlnost nakresu pozorovaného
mikroskopického preparatu. Za spravny nakres buniek pokozky listu pdéru uznat 2 body, za spravne
urcenie pozorovanych casti bunky pokozky - bunkovej steny, jadra a prieduchu po jednom bode
(spolu 3 body).

Za nesprdvne oznacenie bunkovej steny, jadra alebo prieduchu (napriek ich spravnemu
pomenovaniu) sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 1,5 bodu.

Uvedena poznamka plati pre Nakres 3 a Nakres 4.

Pozndmka:

Spravnost ndkresu treba posudit podla vlastného preparatu sutaziaceho (pripadne pozorovat
preparaty sutaziacich). Uvedeny nakres ma orientacny charakter, nemd sa hodnotit striktne podla
neho.
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oznacenie a pomenovanie
pozorovanych Casti
1+1+1=3b

Spolu za Nakres 4: 5b

Zaver
1.
a) zelena 1b
b) biela 1b
2.
a) rovnobezna 1b
b) cibula 1b
¢) z podcibulia 1b
d) pretiahnuty 1b
e) bunkova stena 1b
f) na vrchnej a spodnej Casti pokozky listu 1b
3. ¢) cibulova 1b
4, jednokli¢nolistové 1b
Spolu za prakticku éast | 30 bodov
c) prvy rok tvori korene a listy, druhy rok kvety, plody a semena 1b
a) — A) cesnak B) pazitka C) cibula 1+1+1=3b
b) — A) cibula (podzemné listy), B) listy (kvety), C) cibula (podzemné listy) 1+1+1=3b
Pozndmka:
V bode b) — ¢ast A), C) je mozné uznat ako spravnu odpoved' aj uvedenie podzemnych listov
namiesto cibule, v Casti B) je moZné uznat ako spravnu odpoved aj uvedenie kvetov.
dychanie 1b
a) prieduchy 1b
b) kyslik 1b
c) voda 1b
cely povrch tela - nezmar 1b
pltcne vacky - kriziak, kosec 1+1=2b
vzdusnice - konik, chrast 1+1=2b
Ziabre - rak, kapor 1+1=2b
pltca - bobor, korytnacka, salamandra 1+1+1=3b
Pozndmka:
Za nespravne doplneného Zivocicha odpoéitat 0,5 bodu, maximalne 5 bodov.
d) spdsob dychania dospelych obojzivelnikov, vyznamny najma pocas zimného spanku 1b
Pozndmka:
V pripade navyse zakruzkovaného pismena s inou odpovedou sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 1
bod.
a) snovacie bradavice, hrebienkovité pazuriky 1+1=2b

Poznamka:
Za nespravne podciarknutu Cast tela odpoditat 0,5 bodu, maximalne 2 body.
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b) hlavohrud’ a brusko zloZené z ¢lankov, 4 pary ¢lankovanych koncatin, 8 oCiek
Pozndmka:
Za kazdu navy$e podciarknutt odpoved odpoéitat 0,5 bodu, maximélne 3 body

1+1+1=3b

9. a=B;b=X;c=Ed=F,e=C;f=D;g=A 1+1+1+1+1+1+1=7b
10. v lesnom (lesny ekosystém) 1b
11. d), f) 2+2=4b
Pozndmka:
Za kazdu navyse oznacenu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 2 body.
12. d), e) 1+1=2b
Poznamka:
Za kazdu navyse oznacenu odpoved sa odpocita 0,5 bodu, maximalne 1,5 bodu.
13. a) NIE 1b
b) ANO 1b
c) ANO 1b
d) NIE 1b
e) NIE 1b
14. baktérie - Crievictka velkd - nezmar hnedy - potapnik obribeny - plotica 2b
Pozndamka:
Body sa pridelia len za Gplne uvedeny potravovy retazec.
15. a) SKLO: sklenena flasa, rozbity pohar 1+1=2b
PAPIER: staré noviny, letaky 1+1=2b
KOVY: alobal, plechovky 1+1=2b
PLASTY: PET ffaga, téglik od jogurtu 1:13:
TEXTIL: platenna vreckovka, roztrhané nohavice
Pozndamka:
Za kazdy nespravne umiestneny odpad odpoditat 0,5 bodu, maximalne 5 bodov.
b) separdcia 2b
Spolu za teoretické tlohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku éast | 90 bodov

Poznamka: sutaZiaci je iuspe$nym riesitelom ak dosiahne 45 a viac bodov.




